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参加者の性別

男性

女性

令和５年度（2023 年度）北海道・東北５道県生涯学習センター等研修交流会 

 

＜事業報告書＞ 

 

Ⅰ 事業概要 

 

１ 事 業 名 

  令和５年度（2023 年度）北海道・東北５道県生涯学習センター等研修交流会 

 

２ 期  日 

  令和５年（2023 年）７月 13 日（木）～７月 14 日（金） 

 

３ 会  場 

（１）１日目：北海道立生涯学習推進センター 

（２）２日目：北広島市教育委員会、北海道ボールパーク Fビレッジ 

 

４ 参加人数 

  10 名 

 

５ 参加者属性（年代/性別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（次のページへ続く） 

計 10名 計 10 名 
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６ プログラム 

（１）７月 13日（木） 

時 間 内 容 

13：30～ 受 付 

13：45～ 開 会 

13：50～ 各生涯学習センター等紹介 

【研究協議】 

進 行：北海道立生涯学習推進センター 主    幹 長 岡 広 之 

           〃        社会教育主事 萱 津 大 知 

14：20～ 

協 議① 

「ICT を活用した事業について」 

（テーマ提案県：北海道） 

14：40～ 

協 議② 

「生涯学習・社会教育関係職員研修講座について」 

（テーマ提案県：青森県） 

15：50～ 

協 議③ 

「市町村の地域振興や地方創生を支援する事業について」 

（テーマ提案県：岩手県） 

16：00～ 

協 議④ 

「障がい者の生涯学習について」 

（テーマ提案県：秋田県） 

16：10～ 

協 議⑤ 

「元気高齢者に対する人材育成について」 

（テーマ提案県：山形県） 

16：30～ 

協 議⑥ 

「SDGs 推進のための事業について」 

（テーマ提案県：岩手県） 

17：00 閉 会 

 

（２）７月 14日（金） 

時 間 内 容 

９：45～ 研 修① 

【講 義】 

 「北広島市の生涯学習・まちづくりの推進とプロスポーツとの連携について」 

 講 師：北広島市教育委員会 教育部長 吉 田 智 樹 氏 

         〃     主  査 杉 原 史 惟 氏 
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1

とてもそう思う

そう思う

そう思わない

全く思わない

時 間 内 容 

11：15～ 休 憩・移 動 

12：00～ 研 修② 

【施設見学】 

 北海道ボールパーク Fビレッジスタジアムツアー（ベーシックツアー） 

12：55 終 了・解 散 

 

Ⅱ アンケート結果 

 

１ 研修会全体を通して 

（１）本研修交流会は、北海道・東北地区の生涯学習センター等の相互の連携・協力を推進 

するきっかけとなりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 〔回答理由〕 

  ○ 直接会う方式での開催により交流が深まったため。 

  ○ 対面で会議が行われることで、様々な話題について協議することができたことが、

今後の連携協力を推進するきっかけになった。 

 ○ 対面で意見交換をすることで、連携するきっかけとなった。 

  ○ 一堂に会しての交流会は、連携を推進する上でとても効果的であり、今後も参集で

の開催を望みます。 

  ○ 特に現代的課題（防災、SDGs、障がい者の生涯学習等）について、各道県の取組を

情報交換する意義が大きかったと感じている。他センターの取組やその状況を知る

ことが出来たことで、今後に向けてお互いに連携して取組を推進していくことがで

きればよいと思う。 

  ○ 久々の対面式での開催で５道県の皆様との交流が図られたため。 

  ○ 非常に有意義な情報交換の場となった。この機会をきっかけに、各道県の生涯学習

センター主催の事業がかける課題やその解決策など相互に伝え合う一層の情報交換

計 10名 
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1

とてもそう思う

そう思う

そう思わない

全く思わない

を進めていきたい。 

  ○ 各道県の目指すもの、大切にしていること、課題等について、本音で話し合いがで

きたと思う。困ったときに、メール等で問い合わせてみようと思える距離感になれた

気がしている。 

  ○ 北広島市の吉田部長様を、講師としてお招きできないか検討しています。今回の５

道県の研修交流会がなければそのように考えることもなかったので、感謝しており

ます。 

 

（２）本研修交流会は、北海道・東北地区の生涯学習センター等における取組や工夫を学ぶ 

機会となりましたか。 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 〔回答理由〕 

  ○ 各センターの最新の状況や方向性等を確認できたため。 

  ○ 各センターの様々な事業への取組内容や運営状況などを知ることで、新しい情報

を得ることができた。今後、事業を展開する上で大変参考になった。 

  ○ 各道県の取組等を知る機会が少ないので、他道県に目を向けるよい機会となった。 

  ○ 他道県の状況や取組等を知る機会として、協議や交流等は貴重な機会となりまし

た。 

  ○ 取組の様子やその工夫などの他に、目的や意義についてどう考えているかを伺う

ことができたのが、とても有意義だった。 

  ○ 本県で取り組んでいない分野の事業について、その必要性と事業内容が大変参考

になりました。 

  ○ 各センターから出された情報交換事項はどのセンターでも課題と考えていること

や取り組みを検討している事だと思います、その事項について実際に生の意見を交

換できたのは大変有意義な機会でした。 

  ○ 自分たちだけではアイディアも限界があるため、他道県の取り組みを知ることで、

自分たちの業務内容を進める上でのヒントとなった。 

計 10名 
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1

大変満足

満足

やや満足

大いに不満

  ○ 各道県によって事情は異なるため、同じことを同じ手法で取り入れることは必ず

しも可能ではないが、本質的なところは共通しているため、学ぶところが多かった。 

  ○ 各県によって制度が異なるため一概に比較はできないものの、各県の取組の精神

を消化した上で自県の仕組みに合わせて応用していくことはできると思います。 

 

２ プログラムの内容について 

（１）プログラムの内容はいかがでしたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 〔回答理由〕 

  ○ 時間通り進行されたため。 

  ○ 協議だけでなく、講義、視察など多様な形式での研修内容であったので、非常に満

足している。 

  ○ 協議・情報交換だけではなく、講義、視察があったので、様々な視点をもち学ぶこ

とができた。 

  ○ １日目の協議、懇親会、２日目の研修、スタジアムツアーとどれも充実した内容で

した。 

  ○ 昨年度はオンラインでの開催だったが、やはり実際に顔を合わせての交流会は中

身が濃いものになると実感した。様々な考えを伺うことができ大変勉強になった。ま

た、北広島市教育委員会による講義は、住民主体の社会教育、地域づくりを実践され

ている様子がわかり、こちらも勉強になった。 

  ○ 初日の情報交換会と２日目の講義・見学と、内容の濃い研修でした。 

  ○ 協議・情報交換と最新施設の見学、すごく良い学びと経験になりました。 

  ○ 対面でできたことが大きかったように思う。懇親会での情報交換も楽しかった。 

  ○ 初日、２日目の前半、後半と、構成や硬軟のバランスが絶妙だった。 

  ○ 各県の交流に主眼が置かれていて、懇親会も含めていろいろなお話を聞くことが

でき、とても勉強になりました。 

 

計 10 名 
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1
とても参考に

なった

参考になった

あまり参考にな

らなかった

全く参考になら

なかった

（２）研究協議（１日目）は参考になりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 〔回答理由〕 

  ○ ボリューム的に適切だったため。 

  ○ 事前に質問や回答内容が提示されていたので、その内容を更に深めて協議するこ

とができたことがよかったと思いました。たくさんのご意見をいただき、大変参考に

なった。 

  ○ 他道県の取組等について協議することで、本県の課題等に目を向けることができ

た。 

  ○ 他道県の情報を知ることができて大変参考になりました。 

  ○ １（１）、（２）に同じ 

  ○ 各道県の研究協議の内容を懇親会で更に深めることができました。 

  ○ 上記設問１の（２）の理由と同様 

  ○ １（１）でも記載したが、他道県の取り組みや、似たような課題があることなどが

わかり、とてもよい情報交換の場となった。 

  ○ 自分たちが提出した質問はもちろん今一番知りたいことであるから当然だが、他

道県の質問についても、話し合いが始まると参考になることが多く、自分たちの取組

について改めて考える良い機会になった。 

  ○ 一人でひたすらしゃべり続けてしまいましたが、何かの情報提供ができていれば

よかったかと思います。 

 

 

 

 

 

 

（次のページへ続く） 
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1
とても参考に

なった

参考になった

あまり参考にな

らなかった

全く参考になら

なかった

（３）講義（２日目）の内容は参考になりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 〔回答理由〕 

  ○ 市町村職員の話を聞く機会は、これまであまりなかったため。 

  ○ F ビレッジを視察する前に講義を聞くことで、事前に情報を得た状態で視察するこ

とができたのがよかった。時間があれば、もっとお話を聞きたいと思った。 

  ○ 公民館をどのように運営していけばよいのか一つの参考となった。また、社会教育

主事のあり方について学ぶことができた。 

  ○ なかなか聞くことができない内容であり、大変勉強になりました。 

  ○ プロスポーツと連携してのまちづくりに目が行きがちだったが、「まちづくりの根

幹は人づくり」という社会教育の土台があるからこそ、ソーシャルキャピタルの形成

が推進できているのだと感じた。機会があればさらにじっくりとお話を伺いたいと

思った。 

  ○ 北広島の吉田教育部長の講義は北広島市の課題とビジョンを踏まえたもので大変

わかりやすかった。また、杉原主査からは、ボールパークへの情熱が強く伝わりまし

た。 

  ○ 社会教育主事がまちづくり計画の中心となって関わっている事例（教育委員会の

事業ではなく首長部局の事業）を聴くことができて、社会教育が多方面にわたり必要

だということを改めて感じたし、大変勉強になった。 

  ○ 簡単にできることではないと思った。すばらしい取り組みであり、非常に勉強にな

った。 

  ○ 北広島市の吉田部長、杉原主査のお話は、大変興味深かった。少子高齢化、人口減

等で、自分たちの将来について夢がもてないでいる市町村の職員に聞かせたい話だ

った。 

  ○ 地域住民が主体となった活動という点で、秋田では見ることも聞くこともできな

いお話をたくさん伺うことができ、とても勉強になりました。 

 

計 10 名 
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1
とても充実して

いた

充実していた

あまり充実して

いなかった

全く充実してい

なかった

（４）北海道ボールパーク Fビレッジ見学（２日目）の内容は充実していましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 〔回答理由〕 

  ○ 滅多にない経験ができたため。 

  ○ F ビレッジの施設が壮大で、ツアーに参加できたのがよかった。今後も社会教育施

設等の視察は、知見を広めるためにも必要なのではないかと思う。 

  ○ Ｆビレッジついての概要を知った上で見学をしたため、違う視点で見学すること

ができた。 

  ○ 思っていた以上の内容でした。見学できて良かったです。 

  ○ 私用ではなかなか行くことができないと思われ、しかも見学ツアーまでさせてい

ただき、大変貴重な経験となった。(3)の内容にもなるが、ただ球場を建設したので

はなく、数十年後の北広島市を考え、フェージングなどのビジョンも明確にあること

で、そのようなお話を伺うことが出来たことも有難いことだった。Ｆビレッジの今後

にこれからも注目していきたいし、またいつかぜひ訪れたい。元高校球児としては、

日本にもこんな球場がついにできたのか…と感激した（『アンビシャス』を早速購入

しました。読みます）。 

  ○ 北海道に来た甲斐がありました。講義があって見学が更に充実したと思います。 

  ○ 素晴らしい施設を見学させていただいたこと大変良かったです。自慢できます。 

  ○ 現日ハムの吉田輝星を送り出した身として、感慨深かった。また、立派な施設であ

ることに感激した。 

  ○ 特に野球好きではない人間も、あのような球場なら実際に野球を見に来てもいい

と思うような施設だった。北広島市職員のお二方が、ツアーの前後をとおして気を配

ってくださったことも、充実した見学になった大きな理由だと思う。 

  ○ ボールパークを見ることははじめてだったので、とても楽しく見学することがで

きました。私自身は野球には全く興味がないのですが、そういう人をも取り込むから

こそボール「パーク」なんだなあ、と改めて感じました。 

 

計 10 名 
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３ その他（自由記述） 

  ○ 幹事の皆様、お疲れ様でした。 

 ○ このような機会があったからこそ、県外の方との交流が生まれ、非常に充実した研

修をすることができました。運営にあたり、計画・準備等は大変ご苦労されたかと思

いますが、その価値はあったと思います。今後もこのような研修が継続することを期

待します。 

  ○ 短い時間でしたが多くのことを学ぶことができました。ありがとうございました。 

  ○ 北海道事務局の皆さま、大変ありがとうございました。とても充実した研修交流会

でした。そして、参加された皆様と直接お会いすることができて、とても嬉しく感じ

ています。年１回の研修交流会ではありますが、開催する意義は十分あると感じます

ので、今後も継続されることを期待します。 

  ○ 日程が移動の時間などのために無理のないものとなっており、大変ありがたかっ

た。今年度の幹事の北海道立生涯学習推進センターの皆様、準備や運営等ありがとう

ございました。 

  ○ 久々の集合型の開催で準備が大変だったと思います。ご苦労様でした。大変充実し

た研修交流会となりましたことに感謝いたします。 

  ○ 幹事県の北海道のセンターの皆様には感謝しかないです。ここまで準備等大変だ

ったと思いますし、細かいところまでのご配慮大変ありがとうございました。 

  ○ 特にありません。運営、ご苦労様でした。 

  ○ 細やかなご配慮をたくさんいただき、気持ちよく参加することができました。あり

がとうございました。 

  ○ 北海道ということもあり、北東北・山形からの参加者が少なかったのが残念でした。

遠いこともあり、何とも仕方ないのですが･･･。 

 

 

 


